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Με θερμή χαρά υποδέχεται η Εταιρία Κρητικών Ιστορικών
Μελετών τα εικοσιδύο έργα του Θωμά Παπαδοπεράκη τα
οποία η αδελφή του, εξέχουσα γλύπτρια Ασπασία Παπα-
δοπεράκη, και οι αδελφοί του Γιώργος και Γιάννης είχαν
την ευγενική επίνοια να δωρίσουν στο Ιστορικό Μουσείο
Κρήτης. Τόσο η χειρονομία των δωρητών όσο και τα πο-
λύτιμα αποκτήματα ανοίγουν στις δραστηριότητες του
Μουσείου προοπτικές συνομιλίας με τη σύγχρονη εποχή
με τρόπο που δεν έχει γίνει ώς τα σήμερα. 

Ο Θωμάς Παπαδοπεράκης, ζωγράφος αναγνωρισμένος
αλλά όχι πολύ προβεβλημένος έως τώρα, ήταν περισσότερο
γνωστός από τη σεμνή φήμη του ως ζωγράφου με βαρύ-
τητα και επιμονή στην καλλιτεχνική του αναζήτηση. Η
παρούσα Έκθεση με τα έργα που θα συνιστούν στο εξής τη
συλλογή Παπαδοπεράκη του ΙΜΚ, εμπλουτισμένη με πί-
νακες που με ευγένεια και προθυμία δάνεισαν ιδιώτες συλ-
λέκτες της πόλης μας, αλλά και μια αντιπροσωπευτική
έκθεση των «Πολλαπλών» που είχε φιλοτεχνήσει με δική
του πρωτοβουλία, ελπίζουμε ότι θα δώσει το έναυσμα για
μια πιο σταθερή και στενή σχέση στο εξής με το έργο του.

Για την καλλιέργεια αυτής της σχέσης κρίναμε σωστό να
δώσουμε στους ενδιαφερόμενους για τη ζωγραφική, γενικά,
και για το έργο του Θωμά Παπαδοπεράκη ειδικά, την ευ-
καιρία να έρθουν σε επαφή όχι μόνο με το εικαστικό μέρος
της δουλειάς του αλλά και με τη σκέψη του – τις σκέ ψεις
του, τις οποίες ο ίδιος φρόντιζε να σημειώνει και ενίοτε να
συστηματοποιεί σε ένα αρκετά προχωρημένο βαθμό.
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Έτσι δημιουργήθηκε ετούτο το βιβλίο. Σε αυτό ο ανα-
γνώστης θα βρει εκτός από τις εικόνες των πινάκων της
συλλογής μια αποτίμηση του έργου και της πνευματικής
φυσιογνωμίας του ζωγράφου από τον κριτικό τέχνης
Ντένη Ζαχαρόπουλο, τα λίγα αλλά μεστά λόγια μιας
αδελφής προς τον μικρό αδελφό, και, συγκεντρωμένα κατά
χρονολογική σειρά, σημειώσεις και κείμενα του Θωμά
Παπαδοπεράκη που εκτείνονται από το 1995 έως το 2001.
Τέλος, κάποιες από τις κριτικές που είχαν γραφτεί με
αφορμή εκθέσεις του ζωγράφου και μια εξαντλητική ερ-
γοβιογραφία του συνταγμένη από τη σύζυγό του Ελένη
Παπαδοπεράκη.

Το Διοικητικό Συμβούλιο της ΕΚΙΜ και ο πρόεδρός του
Αλέξης Καλοκαιρινός ευχαριστούν θερμά την Ασπασία, τον
Γιώργο και τον Γιάννη Παπαδοπεράκη για την ευγενική
δωρεά τους.

10 ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΟ ΣΗΜΕΙΩΜΑ
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ΝtEnhΣ ΖΑχΑΡΟΠΟΥΛΟΣ

«ξΥΠΝΩΝΤΑΣ ΜΕ ΕΝΑ ΖΩΓΡΑφΙΚΟ ΕΡΓΟ ΣΤΑ χΕΡΙΑ...»
φΟΡΟΣ ΤΙΜΗΣ ΣΤΟΝ ΘΩΜΑ ΠΑΠΑΔΟΠΕΡΑΚΗ

Ανακάλυψα το έργο του Θωμά Παπαδοπεράκη αργά. Ίσως
ο θάνατός του να ήταν η αιτία που κοίταξα πλέον πιο προ-
σεκτικά αυτό που χρόνια άκουγα σαν μια άξια και αυτό-
νομη καλλιτεχνική πρακτική και στάση ζωής που έμοια ζε
να έχει βρει το δρόμο της, την οντότητα, τη ροή της. Σί-
γουρα κάθε καλλιτέχνης περιμένει την αναγνώριση, τη
φιλία, τη συνέργεια της κριτικής, του καλλιτεχνικού περι -
βάλλοντος, είτε θεσμικά είτε προσωπικά. Παρ’ όλα αυτά,
συχνά, είναι δεδομένο πως και η κριτική κι οι θεσμοί έρ-
χονται, όπως λέει κι ο Μαρξ για τη φιλοσοφία, «μετά το
γάμο».

Ίσως η βεβαιότητα αυτή να κάνει και πολλούς καλλι-
τέχνες που έχουν βαθιά μέσα τους αγγίξει τη χορδή της
σοφίας να έχουν εξοικειωθεί με τη μοναχικότητα του δρό-
μου τους κι ακόμα περισσότερο με την ανάγκη να υψώσουν
τη φωνή τους (ακόμα και αν οι νότες μένουν συχνά χαμη-
λές όσο πιο σοφοί κι ευαίσθητοι είναι οι καλλιτέχνες) και
να πουν, όπως μπορούν (και συχνά μπορούν πολύ καλύ-
τερα από κάθε κριτικό σχολιασμό), το νόημα της πράξης
τους, τις συντεταγμένες της θέσης τους, τη θέα από το ση-
μείο εκείνο που το έργο τους ατενίζει τον κόσμο. 

Σίγουρα αυτή η βεβαιότητα –που πρέπει να εκφράσει
κανείς, με την ίδια σεμνότητα που ο καλλιτέχνης την
έκανε έργο του–, αφορά άμεσα τη ζωγραφική και το λόγο
του Θωμά Παπαδοπεράκη. Η αμεσότητα με την οποία λέει
και δείχνει τη σχέση της τέχνης με τη ζωή είναι τόσο εσω-
τερική που προφανώς κράτησε μακριά καθέναν από μας

Papadoperakiselid(eikones)_Layout 1  /2211/12  2:10 PM  Page 11


	exofPAPADOPERAKI_2
	Pages from Papadoperakis_Deigma
	exofPAPADOPERAKI-3
	Pages from Papadoperakis_Deigma
	exofPAPADOPERAKI-2
	Pages from Papadoperakis_Deigma



